# "长江第一湾"的回响

□ 宜宾融媒记者 罗友莉

金沙江与岷江自雪山而来,一路奔腾, 在四川省宜宾市三江口汇流,长江至此始称 "长江"。

江水浩荡东流约34公里,在南溪区形成 了三江汇流后第一个大湾,延绵10余公里,回 转幅度近90度,成就了"长江第一湾"的美 名。南溪区仙源街道长江村,便安卧在这"第 一湾"的怀抱中。

8月13日晨,记者乘坐宜宾智轨电车,驶 向江湾。车窗如同流动的取景框:掠过滚滚 长江,框住两岸青山,最终定格在长江村。

#### 共护长江 一江清水映出好生态

江岸蜿蜒,宛如一条绿飘带,刻着"万里 长江第一湾"的石碑,就矗立其间。

"再拍一个视频!"成都游客李霓正和朋 友们在石碑前兴致勃勃地留影。这个暑假, 她们自驾游来到长江村。

"本想打个卡就走。"李霓目光流连在葱 茏的江岸、洁净的绿道和开阔的江面间,笑着 说,"没想到被'绊住'了!"

长江村的"留客"底气,源于脱胎换骨的

长江村党委副书记刘礼芬记忆犹新:"十 多年前,这里临江多是餐饮趸船,河滩种菜、 非法采砂挖石屡禁不止。"

而今,"绿水青山就是金山银山"理念深 植人心,"共抓大保护、不搞大开发"成为共 识。餐饮趸船、非法码头被依法拆除和取缔, 沿江自然岸线得到恢复,长江村焕然一新。

尤其是近年来,南溪区按照"原生态、原 地貌、原文化,不开山、不填沟、不伐树"原则, 实施长江生态综合治理项目(南溪段),沿线 布局防洪堤、景观、湿地公园等工程,高标准 打造了超30公里的环长江生态绿廊。其中 7公里左右的绿廊贯穿长江村。

"保护长江,哪是一两个人的事?得靠大 家伙儿!"刘礼芬是村上的护河员,常年与渔 政协助巡护队队员、志愿者等巡护江岸。当 天在江边巡护时,正巧碰到"老熟人"郭仲辉。

62岁的郭仲辉曾是长江村的老渔民。"长江 十年禁渔"提出后,他和同村另12名渔民于2019 年底率先"上岸"。在退捕渔民就业保障政策 支持下,他成为街道渔政协助巡护队队员,负 责在长江村沿江劝阻非法捕捞、破坏生态环



在长江村,成片农田整齐排列,与"长江第一湾"交相辉映。(宜宾融媒记者 庄歌尔 摄)

前两年,郭仲辉巡护长江的"交接棒"传 递到了同村退捕渔民赵开友、刘中手中,但他 仍习惯性地往江边走。

"来看看水,看看鱼。"郭仲辉的嗓音带着 江水般浑厚的回响,"以前在江上漂,是为了 生计;现在在岸上走,是我的生活。"

波光粼粼的江面,不时有鱼儿跃起。"快 看,那儿是鱼窝子,水好了,鱼也多了!"顺着 郭仲辉手指的方向,一尾鱼跃入江中,荡起涟漪。

### 沃土生金 水旱轮作种出好日子

"好水能养好鱼,还能产好菜!""上岸"后

的郭仲辉除了巡护长江,还种起了菜。 弯腰在自家菜地里,郭仲辉熟练地播下 种子。守着四五亩沃土,他和妻子将蔬菜种

植搞得风生水起,年收入4万元左右。 "村上有点规模的种植户就有百来户。

靠水吃水,不仅仅是打鱼这条路。咱这儿是 冲积坝, 土肥水足, 田地是'金饭碗'!"郭仲辉 直起腰说。

如何让这"金饭碗"更值钱? 答案藏在独 特的"菜一稻一菜"水旱轮作模式里——春种 蔬菜、夏种稻谷、秋冬种蔬菜。

走在长8000米、宽2米的生产道上,刘礼芬 向记者介绍:"水旱轮作巧打时间差,农产品都能 赶上好价钱。而且土地水浸、干晒交替,病虫 害少了,施肥成本降了,也更环保!

指着整齐的田块,刘礼芬继续说道:"部 分无劳力耕种的土地,村集体统一流转,流转 费每亩可达1000元/年,既保证户主利益,也 没让土地荒废。"

这些年,长江村"菜一稻一菜"示范基地 通过实施高标准农田建设,不断完善田网、水 网、路网和渠网,提升宜机化作业水平,推广 带药移栽、配方施肥、生物防控等绿色生态管 理措施,推进农业绿色发展。



环长江生态绿廊吸引了众多骑行爱好者。(罗平摄)

行走长江村,超3000亩 "菜一稻一菜"示范基地田成 方、渠相连、路相通,村民们干 劲十足。

2024年,长江村"菜一稻一 菜"示范基地(含复种)年稻谷产 量近1000吨,蔬菜总产量近 2万吨,带动村民人均可支配

收入达3.2万元,村民日子也越来越好。

# 融合交织 农文旅激荡乡村新活力

"我们用的蔬菜基本都是咱长江村的!" 正午,村民张明娥经营的"私房菜"人声鼎沸, 她忙得脚不沾地。话音未落,伙计扛着村民 送来的百来斤鲜辣椒和玉米走进后厨。

这座由老房改造的小店,如今是村里的 '招牌"。"2021年底开张,就没空过一天!' 张明娥抹了把额头的汗,声音洪亮,"能够 同时接待约300人,旺季一天能进账2万元!"

拐个弯,5分钟车程外的宜宾欢乐田园景 区,欢笑声、音乐声交织。这里不仅是游乐 场,更是融合休闲度假、观光旅游、户外运动、 科普教育等主题的田园综合体。

步入景区,阳光下涌动的赤色"波浪"格 外吸睛。"景区种植了大约30亩的红高粱,就 这两天收!"刘礼芬说,等到10月,这片土地会

被撒上油菜籽,来年春天,金灿灿的花海又是 另一番风景。

农文旅的有机融合,吸引着本地和邻近 省市的游客。宜宾欢乐田园景区总经理向雪松 介绍,景区自2024年3月底开园以来,已累计 接待游客超过50万人次,直接带动就业200 余人,间接带动就业2000余人。

村民张丽蓉便是受益者。在景区小吃店 工作的她,脸上带着满足的笑:"月收入3500 元,还有节假日福利,离家又近,太满意了!"

"满意得很!"外来媳妇张丽也笑着点头,眼 睛发亮。"文旅融合搞得好,体育赛事也多起来 了,整个村子很有活力。"张丽说,这两年,全国 和美乡村健康跑、中国全民健身走(跑)大赛等 赛事路线穿村而过。她也顺势做起了农产品直 播带货,不少"跑友"成了她店铺的回头客。

长江村的"好风景",正汩汩流淌出"好钱景" 从传统农业村到农文旅融合样板村,长江村 下一步发展思路清晰:坚定生态优先、绿色发展, 积极参与创建长江第一湾旅游度假区,打造 好欢乐新村聚居点,并依托欢乐田园,配套布局 山地骑游道、露营基地等景观节点,配合各类体 育赛事,持续做优"欢乐系列"农文旅经济。

"绿水青山就是金山银山,要护好江、种 好地!"临别时,81岁村民吴仕华的话语伴随 江风拂过耳畔,融入"长江第一湾"的涛声里, 声声回响……

# 自枝绿江安美

□ 宜宾融媒记者 庄歌尔 文/图



四川省宜宾市江安县阳春镇中坝村

江面薄雾如绸,岸边的亲水步道上,成群 的四大家鱼在水草间穿梭。江滩浅流边,国 家二级保护植物疏花水柏枝长势旺盛,细长 的根系深深扎进滩涂,默默守护着这片江岸。

这里是四川省宜宾市江安县阳春镇中坝村。 十年前,这个村还是另一番景象:40公里 长江干流上,渔船密布、渔网连片,"靠江吃 江"的渔民们驾船穿梭,江滩石缝里藏着废弃 渔网,江面偶有垃圾漂浮。

光阴流转,中坝村彻底告别了过去的"渔 猎谋生",走上了"护江兴村"的新路;从曾经 的"与鱼争利",变成如今的"为鱼护航"。这 座依江而生的村落,以生态保护为抓手,在长 江岸边勾勒出生态向好、产业兴旺的图景。

## 巡护队的"新身份"

8月19日拂晓,江安县汉安两江巡护队 副队长吴江和队员李基奎已经开始收拾装 备,准备开启一天的巡护工作。

这支由部分退捕渔民组成的队伍,十年间 完成了从"与鱼争利"到"为鱼护航"的转变。

当天,他们顺江而下,前往十多公里外的 阳春镇中坝村。

和多年前记者第一次采访巡护队时一 样,今年37岁的吴江依旧腼腆、内向。不同的 是,他的额头上多了一些细密的纹路,皮肤被 江风日晒镀上"铠甲"。

巡逻艇沿着江岸行驶,船尾浪花拍打着 卵石,芦苇簌簌作响,惊起水鸟。吴江的眼睛 始终注视着江岸的石缝之间,多年的巡护工 作让他在二三十米以外,就能通过一根细小 的绳子判断出水下是否设有非法捕捞装置。

江安县有着近40公里的长江干流,渔业 资源种类繁多,是长江上游珍稀鱼类的眠床。 十多年前,这里靠江吃江,不少人靠着打鱼为 生,那时江面上渔船密布,渔网几乎连成了片。

随着长江禁渔政策的实施,江安县200 多户渔民响应号召退捕上岸。起初不少渔民 犯愁:祖祖辈辈靠打鱼吃饭,没了船和网,往 后的日子该咋过?

很快,政府的帮扶政策落地:发放退捕补 助、开展技能培训,为渔民铺就转产路。有人 学烹饪开起江鲜餐馆,用养殖鱼虾还原地道风 味;像吴江、李基奎这样的渔民,则带着对水 域、鱼类的熟悉,加入巡护队转型"护鱼人"。

"以前抓鱼想的是让鱼不跑,现在想的是 让鱼'住得舒服'。"48岁的李基奎道出转型的

2018年至今,这支"渔民巡护队"已解救 搁浅长江鲟546尾、其他珍稀鱼类382尾,协 助执法打击非法捕捞、宣传护鱼知识、参与水 上救援,成了长江生态的"第一道防线"。

他们用"老本行"的经验,守护着曾经赖 以生存的母亲河。

# 江滩上的"生态宝"

"你看,上次你来的时候两岸的植被还没 有这么茂盛吧! 现在这里四季常青。"吴江伸手 指向右侧江岸,那里的水草从堤岸一路蔓延至 江水边缘。

"这几年的变化确实大,在亲水步道上经 常可以看见成群的四大家鱼在水草里觅食; 冬季,南迁越冬的红嘴鸥也会选择这里作为 '驿站'休息。"吴江语气中带着自豪。

船微微转向,水声轻响。吴江手指向船 舷左前方:"前面马上要到香炉滩了。"顺着他 指的方向望去,那是一座四面环水的江滩。

"滩上生长了不少疏花水柏枝,那可是国 家二级重点保护野生植物。"吴江介绍,疏花 水柏枝是一种神奇的植物,在汛期江水上涨

被整个淹没时,它能在水下"闭气"进入休眠 状态;等到枯水季水位回落时又迅速生长繁 殖,具有很强的耐水淹能力。

细长坚韧的枝条、发达的根系,让它成了 江滩的"固沙能手",既能锁住泥沙,又能绿化 岸线,为长江生态修复发挥着关键作用。

中坝村位于长江江安段最尾端,江水平 缓、浅滩众多,恰好成了这种"长江独苗"的"宜 居地",石缝里、浅流边,随处可见它的身影。

目前,江安县境内的部分长江沿岸分布 着7万余株疏花水柏枝。"这在全国来说,规模 和数量都是非常大的。"汉安两江巡护队队长 周涛说,相比2018年,疏花水柏枝数量增长

## 村落里的"新图景"

此时的岸边,中坝村党支部书记、村主任、 河长徐国君也正带着几名志愿者在巡河。

这些天水位下降,河滩上零星散落着一 些疏花水柏枝,它们的根部深深扎入地下和 岩石缝中,枝条遒劲、枝叶繁茂,有的已经有 一人多高。

几只野鸭突然从草丛窜出,扑向江面觅 食,徐国君笑着说:"以前石缝藏渔网、江面漂 垃圾、岸边有采砂船,现在野鸡、野鸭、斑鸠天 天见,生态好得很!"

中坝村辖区2.5平方公里,坐拥4.5公里 江岸线,曾经"靠江吃江"的村民,如今早已把 环保刻进生活。为了保护疏花水柏枝,村里 不搞养殖业,避免牲畜啃食嫩芽;村民出行多 用电三轮、电瓶车,守住"零污染"底线。

取而代之的,是成片的"金果果"柑橘树一 每年成熟季,果汁企业、城市商超主动上门采 购,销路不愁;每年二三月,遍野的油菜花盛 开,吸引宜宾、泸州、自贡乃至云南的游客,年 接待量达10万人次。

村民李霞就瞅准了旅游商机,开起了农家 乐。农家乐里,菜肴皆选用当地新鲜食材,带 着"土味"的特色农家菜,成了游客的心头好。

旅游旺季,这里每天能接待二三十桌客人。 "江水清了,鱼回来了,游客多了,我们的 日子也越来越有奔头!"李霞的笑容里,藏着

中坝村"护江"带来的"兴村"红利。 一江清水向东流,掠过茁壮的疏花水柏枝、 欢快的鱼苗,也掠过中坝村村民的笑脸……



巡护队队员在查看濒危植物疏花水柏枝的生长状态。